

## 北京发布产业地图 引导企业和项目精准布局

北京市发展和改革委员会20日发布《北京市产业地图》(简称“产业地图”),清晰勾勒北京市产业现状和布局,服务和引导经营主体精准布局,项目快速落地,促进产业错位互补发展。

产业地图覆盖一二三产业,融合“高精尖”产业、现代服务业、“两业融合”(先进制造业和现代服务业融合)、现代基础设施产业、现代农业等31个重点行业,聚焦16个区和北京经济相关园区产业基础和资源禀赋优势。

记者了解到,目前产业地图为1.0版,初步实现了产业空间布局展示,后续相关部门将推动产业地图动态更新升级,在不断更新数据和丰富内容的同时,积极采用新技术,提升地图的互动性,打造便捷和友好的服务体验。

产业地图主要包括总体布局、区域布局、行业导引三部分共75张产业现状和规划图。为充分发挥产业地图的指南作用,此次特别对“高精尖”产业地图、现代服务业地图两个板块进行了进一步细分。如在“高精尖”产业地图中,将新一代信息技术产业细分为先进通信网络、超高清视频和先进显示、工业互联网、北斗、区块链和大数据等细分领域,将智能制造和装备产业细分为机器人、轨道交通、传感器、人工智能、航空航天等细分领域。

值得一提的是,此次北京市基于近3年市级出台的相关产业政策,与产业地图同步推出政策导引,将具体政策核心条款、服务内容、办理流程、联系部门和电话提炼成145张政策工具应用指南卡片,其中30张与产业地图对应展示,形成“地图+政策”的立体化导引。

(吕少威)

## 江苏围绕发展世界级产业集群部署创新链

关注产业未来,布局未来产业,江苏正致力于打造具有全球影响力产业科技创新中心,围绕发展世界级产业集群部署创新链。20日,江苏省人民政府召开新闻发布会,介绍此项工作的具体举措和已取得的成果。

去年6月,江苏省出台《打造具有全球影响力的产业科技创新中心行动方案》(简称《方案》)。《方案》聚焦现代化产业体系、战略性新兴产业集群,从新兴产业、传统产业、未来产业明确了30个技术攻关重点。

江苏省科技厅厅长徐光辉介绍,江苏已与中国科学院、中国工程院围绕打造具有全球影响力产业科技创新中心,分别签署新一轮合作协议,与国家自然科学基金委员会设立区域创新发展联合基金。

2023年,江苏集中力量推进81个重大产业科技创新平台,211家重点创新型企业、68个重大产业科技攻关项目,对基础研究、未来产业、产教融合、科教融汇、科创金融、海洋产业、知识产权、战略性新兴产业基金、外资研发机构等作出系统安排。推进86项科技体制改革攻坚任务,实施48项基础研究、89项产业前瞻研发和85项成果转化项目,布局3个省基础科学中心,储备入库15个科技基础设施等。

去年,江苏省全社会研发投入总量约4100亿元,全社会研发投入强度3.2%左右;新获批创新药9个、“新三样”出口额1949亿元,均领跑全国;万人发明专利拥有量62.1件、连续8年保持全国省区第一;科技型中小企业9.4万家、科创板上市公司达110家,均居全国第一。

(朱晓颖)

# 福建高质量发展 把县域重点产业链做大做强做优

福建省县域重点产业链发展现场推进会19日在福建省宁德市召开,加快推动县域重点产业链高质量发展。

福建省省长赵龙表示,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,扎实推进新型工业化,把县域重点产业链做大做强、强起来、优起来,培育壮大产业集群,加快构建现代化产业体系,为推进中国式现代化福建实践提供强大物质技术基础。

县域经济是国民经济的基本单元。近年来,福建省坚持高质量发展,科学统筹稳增长、调结构、增动能、优服务,县域重点产业链进一步发展壮大,产业发展质量与效益持续提升,以县域产业链现代化构建起现代化产业体系,发展特色产业,推动产业结构优化升级,为经济增长提供新动能。

作为本次现场推进会举办地的宁德市,近年来接连抱上宁德时代、新能源科技、青拓集团、上汽基地、东南铜业等一批“金娃娃”,培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等四个具有国际竞争力的主导产业,实现由曾经的中国东南沿海“黄金断裂带”到福建发展新增长极的华丽转身。

坚持“一个龙头企业打造一个产业集群”的思路,宁德市全力支持龙头企业深耕本地、做大做强,立足龙头企业强大牵引作用,吸引集聚200多家产业链上下游细分领域的头部企业落地,实现产业链项目全域覆盖,打造形



成全球最大的锂离子电池和不锈钢新材料研发生产基地。

宁德市委书记梁伟新说,培育形成根植闽东、面向全球的现代化工业体系,带动宁德GDP、工业增加值增速分别连续5年、6年全省第一。

蕉城时代、福鼎时代、青拓1780mm热连轧、高性能不锈钢新材料等重大百亿龙头项目在沿海县域布局;杉杉科技、屏南时代、屏

南电子、盟信集团等高端链条项目在山区县域布局……在主导产业产业链辐射带动下,宁德市县域产业结构进一步优化调整,山区与沿海实现协同发展,各县(市、区)工业经济呈现高质量增长良好态势。

2023年,宁德市上榜全国先进制造业百强市第79位,蕉城区、福安市分别入选中国工业“百强区”“百强县”。宁德市工信局相关负责人说,四大主导产业已成为市县两级经

济发展的重要支撑和推动产业优化升级的重要力量。

在福建,宁德市蕉城区从滩涂崛起为锂电产业“高地”,动力电池、储能电池、消费类电池出货量连续多年全球第一;福州市长乐区从无棉之地到千亿纺织城,成为全国最大的锦纶民用丝、经编花边面料、化纤混纺纱生产基地;泉州南安市从几乎不产石材的地方,发展成为全国最大的石材生产和出口基地……

可见,福建省不同县域根据自身区位、资源、产业基础等现状,找准县域产业的内生动力,打造特色产业体系,培育龙头企业,进而完善产业环节,拉长产业链,全面塑造发展优势。

县域经济是国民经济的基本单元,县域经济强则全省经济大盘稳,县域经济发展归根到底靠产业支撑。

如何发展县域重点产业链?福建勾勒了具体路线图:坚持因地制宜,实现特色发展、错位发展;坚持龙头带动,以龙头聚企业、促发展;坚持梯次培育,促进大中小企业融通发展;坚持红线底线,坚决守护好绿水青山。

会上,赛迪研究院县域经济研究中心专家作专题授课,恒申集团、青拓集团和宁德市、蕉城区、晋江市、明溪县、邵武市、长乐区、翔安区主要负责人作了交流发言。参会人员还实地考察了宁德时代车里湾基地、上汽宁德基地和新能先锋检测科技、思客琦智能装备等企业。

(吴允杰)

## 产业兴 生态靓 人才聚 ——乡村振兴新变化新春走笔

■ 李晓婷 魏一骏 水金辰 周文冲

新春到,广袤的乡村年味浓郁。记者走访多地乡村看到,从产业延链开新路到线上线下扩销路,从人居环境改善到擦亮生态底色,从人才归乡到中外人才参与乡村共建,一处处新变化,透出开年乡村里的十足干劲。

### 产业兴,拓思路谋发展

今年春节,上海游客徐青青带着孩子到浙江省诸暨市安华镇丰江周村,了解当地特色农产品古法红糖。

“我们引进优质甘蔗品种,开发古法红糖,陈皮红糖、红糖麻花等特色产品。”丰江周村党支部书记周阁法说。丰江周村自古就有种植甘蔗的传统,这两年,村里成立强村公司,运营“甜蜜丰江”共富工坊,大力发展红糖产业。目前,全村甘蔗产业链年产值超300万元,带动80多名农户就业增收。

百种千态特色农产品从田间地头被端上餐桌、摆进电商平台、融入旅游体验,通过精深加工、科技赋能,乡村产业“新玩法”越来越多。

位于安徽省合肥市长丰县水湖镇的智慧农业谷数字草莓示范园内,巡检机器人正沿着轨道对高架栽植的草莓进行长势评估。

研究草莓种苗脱毒技术、搭建草莓种质资源圃、选育长丰红玉等新品种……长丰县已实现“草莓种苗全国售”,去年草莓全产业链产值超过110亿元,参与全产业链建设的农民人均年收入达3.07万元。

特色农产品走出乡村,也吸引“城里人”来村消费,带动产业多元发展。春节期间,被称作“天坑村”的重庆市巫山县竹贤乡下庄村热闹非凡。

不久前,一条新增旅游大环线通往下庄村,春节游客明显增多。“我们采取‘龙头企业+村集体经济组织+农户’的产业模式,引导村民盘活闲置房屋建民宿,如今下庄村已具备200人以上的接待能力。”下庄村党支部书记毛相林说。

### 生态靓,美丽乡村魅力足

走进长江一级支流龙溪河发源地重庆市梁平区竹山镇猎神村,群山上竹海环绕,绿色产业快速集聚,很难想象这里曾因无序采矿生态尽毁。

梁平区投资服务中心副主任邹达富说,梁平关闭猎神村矿山、复垦土地,如今猎神村绿化率超90%,拥有万亩生态竹林和山地立体梯塘小微稻田湿地。

记者走访发现,多地加快建设生态宜居

的美丽乡村,让乡村更靓、生态更美、群众的日子更滋润。

猎神村利用当地竹资源发展竹木加工,现有170余家笋竹食品、竹制品、竹工艺品经营主体;下庄村发展柑橘产业,2023年实现产值160余万元;重庆巫溪县田坝镇天池村依托海拔优势发展高山蔬菜产业……

历史悠久的浙江省永嘉县苍坡村,村内街道整洁,砚池流水潺潺,各式古建筑在冬日阳光下更有韵味。

“经过整治,砚池更加漂亮,公路也拓宽了,村里游客越来越多。”村民李显春在村里当了20多年导游,谈及村里的变化,他笑得合不拢嘴。

“自2003年实施‘千万工程’,我们从村里环境整治入手,按照‘村内搞整洁、村外建新农村’思路,整体推进新农村工程,对村容村貌和其他景观进行改造提升。”苍坡村党委书记黄理高说,保护环境已成为村民的自觉行动。

### 人才聚,出谋划策促共建

和煦的阳光融化农田的积雪,探出头的麦苗拼成如茵的“地毯”,释放着春回大地的讯息。在安徽省合肥市长丰县造甲乡,“00后”种粮大户俞泽明一早便来到田头,开始无人机巡田。

“正月十五前后,我们就要对小麦增施返青肥。现在查一下苗情,便于制定接下来的农事操作方案。”无人机应用专业毕业的俞泽明,大学毕业后选择回农村与父亲一起经营农场,他运用所学知识,让4300亩农田有了科技助力。

2023年,俞泽明拿到乡村振兴人才证书,获评乡村振兴初级农艺师称号。像俞泽明一样,一批批返乡人才在乡村找到用武之地。

“乡村振兴人才评选不唯学历、不唯论文,重点关注其掌握的专业技术能力和示范带动作用,激励更多乡村能人带动身边人发展乡村产业。”长丰县人力资源和社会保障局专业技术人员管理科负责人余鹏说,去年长丰县共有184人获评乡村振兴人才职称。

“家乡面貌日新月异,村里有了更多的就业机会。”下庄村返乡人才袁孝鑫说,2022年她回到家乡,重拾百年前下庄村扎染技艺,开启扎染手工艺坊,将“天路”“柑橘”等下庄元素融入作品。不久前,在村民们的支持下,袁孝鑫当选下庄村村委会主任。

不仅仅是归乡者,在浙江安吉县余村新春灯会上,来自法国等国家的国际友人和当地人们一起欢度春节。近年来,当地推行“余村全球合伙人计划”,吸引中外青年带着项目奔赴农村,参与乡村共创。

(据新华社)

# AI文生视频效果“炸裂” 未来扔一部小说出一部大片?



扔进去一段文字,分分钟生成“大片”级别的视频内容?近日,OpenAI发布首个视频生成模型Sora,随即引发关注。

在短视频流行的今天,这意味着什么?又将带来哪些影响?

### AI生成视频效果“炸裂”

几只巨大的毛茸茸的猛犸象踏着白雪皑皑的草地走近、一个毛茸茸的小怪物躲在融化的红蜡烛旁边、女子在街头漫步……OpenAI称,这些几乎可以乱真视频均由Sora直接生成,未经修改。

根据OpenAI的官方简介,Sora可以制作长达60秒的视频,视频包括高清晰度的场景、复杂的镜头动作,并可支持多个角色的创作。

OpenAI称,该模型不仅能理解用户在提示中提出的要求,还能理解这些事物在物理世界中是如何存在的。

Sora目前暂未对外开放使用,但对于已公开视频的“炸裂”效果,不少网友给出好评,同时不忘模仿一些“大厂”的口吻进行调侃:我们早就布局,(内心希望Sora赶紧开源)。

很多网友也充满期待:“我想看一下什么才是真正的万剑归宗!”“我想看微观的蚂蚁洞穴到底长什么样!”

### 扔一部小说出一部大片?

除了生成的画面更接近现实物理世界,

当然,Sora也并非毫无弱点。OpenAI称,它可能难以准确模拟复杂场景的物理原理,并且可能无法理解因果关系的具体实例。例如,一个人咬了一口饼干,但之后饼干可能没有咬痕。此外,该模型还可能混淆提示的空间细节,例如混淆左右,并且可能难以精确描述随着时间推移发生的事件,例如遵循特定的相机轨迹。

一夜“干翻”影视拍摄和剪辑?

但另一方面,担忧的声音也在网络占有一席之地。

分分钟生成媲美“大片”的视觉质量,视频拍摄者和剪辑人员是否已显得“多余”?以后演员会不会消失?是不是可以喜欢谁让谁来当主演?

类似“开脑洞”的想法,或许已经离现实不远。

有观点认为,Sora有可能一夜“干翻”视频剪辑和拍摄人员,以后要比拼谁的创意好。有证券公司研报就称,这是文生视频的里程碑事件,有可能带来内容创作产业革命。

清华大学新闻与传播学院教授沈阳接受记者采访时称,Sora对影视相关的产业影响比较大,它能大幅拉低制作成本,如果普遍使用的话,成本至少可以是原来的十分之一,所以Sora对视频、游戏、教育等行业都会带来比较明显的影响。

DCCI互联网研究院院长刘兴亮认为,传统影视制作流程和商业模式,也可能被迫转型。但他同时指出,这是一个与AI携手共舞的机会,探索新的艺术形式和表达方式,续写影视行业的辉煌。

刘兴亮表示,Sora是给内容创作者的超级大礼包,不仅可以降低成本、加速创作,还能让观众的视觉体验丰富到爆表。AI未来的画卷,将比我们想象的还要精彩。

周鸿祎则认为,AI不一定那么快颠覆所有行业,但它能激发更多人的创作力。

### 如何应对AI可能带来的风险?

此外,也有声音认为,这一新技术可能会

带来一系列风险乃至社会问题。

刘兴亮指出,AI内容制作,让现实与虚拟的界线变得模糊。内容真实性、版权、隐私、数据、安全等问题纷至沓来。社会需要一套完善的政策、法律和伦理规范来应对,确保技术发展不脱轨,保护每个人的利益。

对此,OpenAI称,在将Sora应用于OpenAI的产品之前,将采取几个重要的安全措施。相关领域专家将对模型进行对抗性测试。公司还在开发一些工具来帮助检测误导性内容,例如检测分类器,它可以分辨出视频是由Sora生成的。

OpenAI还称,将与世界各地的政策制定者、教育工作者和艺术家接触,以了解他们的担忧,并确定这项新技术的积极应用案例。尽管进行了广泛的研究和测试,但公司无法预测所有人们使用公司技术的有益方式,也无法预测所有人们滥用技术的方式。

值得注意的是,OpenAI去年就曾发布公告,宣布启动全球招募“红队”网络成员,旨在引入外部力量,提前挖掘出AI系统存在的缺陷和风险。

而在此之前,已有相关领域专家呼吁,国际社会应共同推进人工智能监管,以确保其安全性。

2023年11月,包括中国、美国、英国和欧盟在内的28个国家和地区,在首届人工智能安全峰会上签署《布雷奇利宣言》,同意协力打造一个“具有国际包容性”的前沿人工智能安全研究网络,以对尚未被完全了解的人工智能风险和能力加深理解。

(吴涛 吴家驹)